

## 宁波7所高校参加市首批特色学院汇报答辩会

## 来看看这些候选学院的“特色方案”

9月22日，记者从宁波市教育局获悉，宁波7所高校带着各自的“特色学院”建设思路，参加了宁波高校首批特色学院汇报答辩会。

今年上半年，宁波市正式启动特色学院建设工作，决定在甬高等学校二级学院中，开展创建非独立设置的特色学院试点工作。对列入试点建设的每个特色学院，在高校办学绩效评价补助经费总量范围内最高补助500万元建设经费。

此次参与的高校二级学院各有什么特色？与宁波哪些产业对接？建设方案有哪些亮点？带着这些疑问，记者前往汇报答辩会现场进行了一番了解。

李宁

### 申报学院： 宁波大学海运学院

**对接产业：**港航产业  
**关键举措：**对接宁波港航产业龙头企业

宁波大学海运学院，围绕港航产业设置专业，处于国内航海教育第一方阵。

该学院的航海技术专业为省重点、省优势、校重点专业，轮机工程专业为重点专业，物流管理专业是市特色、校重点建设专业，也是浙江省首批创办的物流本科专业。航海技术、轮机工程和物流管理3个本科专业是宁波市应用型专业人才培养基地(港口物流基地)主要专业，2009年成为宁波市服务型教育重点建设专业。

2013年，为对接国家“一带一路”战略，学院开设“物流管理”全英文留学生专业和“港航技术与管理工程”全英文留学生硕士点，服务“一带一路”沿线国家的港航人才培养。

“海运学院具备引领宁波市港航产业的条件，可完全对接宁波市港航产业发展，并直接服务于国家‘一带一路’、浙江海洋经济示范区建设和宁波港口经济圈建设。”该学院负责人郑彭军介绍说。

接下来，在学科与专业建设方面，学院将重点对接宁波舟山港集团等龙头企业，协同清华大学等国内一流高校的力量，为宁波港航产业的龙头企业提供一流科技服务。

### 申报学院： 浙江万里学院物流与电子商务学院

**对接产业：**电子商务产业链

**关键举措：**开展五项行动计划、八项工程

浙江万里学院物流与电子商务学院成立于2010年，定位服务宁波电子商务产业链。

近年来，该学院与宁波多个部门开展合作，共建了宁波市电子政务与电子商务研究所、宁波市电子商务服务与数据分析研究所等。

2016年7月，学院整合宁波市各高校跨境电商的学科、专业和行业资源，政校企共建成立了宁波市跨境电子商务学院。

此外，该学院与宁波罗蒙电子商务有限公司等

60多家企业，合作共建校内外实践实习实训基地。

学院负责人楼百均告诉记者：“我们的总体目标是，通过构建一个有影响力的优势学科专业群，支撑宁波电子商务产业三大平台（电商综合服务平台、电商园区平台、电商物流平台），服务宁波国际电子商务中心城市等城市品牌的提升。”

围绕上述目标，接下来，该学院将重点开展宁波市跨境电子商务学院建设、优势专业群建设等五项行动计划，打造电子商务成果转化和社会服务示范基地、专业硕士培养质量提升等八项工程。

### 申报学院： 浙大宁波理工学院 机电与能源工程学院

**对接产业：**先进制造产业

**关键举措：**学科专业协同发展

浙大宁波理工学院机电与能源工程学院创建于2001年，设有高端数控装备、智能测控装备、绿色能源装备、智能包装装备4个特色学科专业方向。

学院深入契合宁波地区先进制造产业需求，坚持学科专业协同发展，目前，学院与65家宁波先进制造业龙头企业开展合作；与浙江吉利汽车集团有限公司联合攻关项目获浙江省科技进步二等奖；与宁波如意股份有限公司联合承担宁波市重大工业攻关项目，填补了该领域的国内空白。

该学院负责人陈光明

在答辩会上发言说：“凭借学院现有专业基础和优势，有能力对接宁波市的先进制造产业及智能装备技术的研究与应用，为宁波培养高端智能装备技术人才、改造传统产业，提高企业创新与改造能力服务。”

如今，宁波市已是“中国制造2025”首个试点示范城市。接下来，学院将积极推进“高性能模具技术创新中心”和“宁波高压节能液压元件创新中心”等制造业创新中心建设。学院牵头协同浙江大学、吉林大学、太原科技大学等国内著名高校、先进制造行业龙头企业、行业协会共同成立制造业工程创新中心，培养对接智能装备产业链应用创新人才，引领先进制造产业发展。



### 申报学院：

### 宁波大红鹰学院大宗商品商学院

### 申报学院：宁波大红鹰学院大宗商品商学院

**对接产业：**大宗商品流通产业  
**关键举措：**推行专业教育国际化改革

宁波大红鹰学院大宗商品商学院成立于2012年，是国内

建立的首个大宗商品类专业商学院。

目前，大宗商品商学院分别与美国阿肯色州立大学、英国考文垂大学、澳门科技大学、南台科技大学等国（境）外高校建立合作关系，通过“2+2”合作培养、短期游学、教师短期交流考察等拓宽人才培养途径。

学院负责人蒋天颖

表示，在学院现有的国际交流与合作基本构架的基础上，将进一步充实国际交流与合作的内涵，推行专业教育国际化改革，借鉴先进的国外相同或相近专业教学经验，并与国外高校合作，共同制定学院的专业国际化教学计划，选择1-2个专业进行国际化教育改革试点。

### 申报学院：宁职院机电（海天）学院

**对接产业：**先进制造业

**关键举措：**探索混合所有制管理机制

宁职院机电（海天）学院，设有机电一体化技术、模具设计与制造、机电设备维修与管理和电气自动化4个机电大类专业。

学院目前全面承担了海天集团老员工的短期培训、新员工的上岗培训、一线工人的技术培训，以及数控机床用

户的操作培训。同时，与宁波港、南车集团等40多家装备制造龙头企业合作，共建了23个校外综合实训基地。

近年来，学院积极助推本土企业“走出去”，帮助宁波帅特龙集团为德国大众、奥迪开发“功能性汽车内饰件”，为企业开拓了国际市场；帮助宁波勋辉电器有限公司开发了“汽车清洗机”，此产品已经在德国销售；针对

海天集团拓展欧美市场和日本市场，与海天集团组建了国际订单班（英语和日语班）。

“接下来，学院将引入更多龙头企业、行业协会、科研院所，探索机电学院混合所有制管理机制，采用AB角色，交叉任职，分院领导参与企业的部分工作，企业领导参与分院的专业建设、人才培养。”学院负责人范进桢介绍说。

### 申报学院：浙纺服院中英时尚设计学院

**对接产业：**新兴时尚业

**关键举措：**引入国际资源及区域企业资源

浙纺服院中英时尚设计学院，设有服装与服饰设计、服装陈列与展示设计（时尚传媒方向）、时装管理3个专业。

据悉，宁波的服装产量居全省第一，拥有雅戈尔等26个中国驰名商标和20个中国名牌。

2015年，该学院与宁波市江北区政府签署了“时尚产业项目合作”战略协议，就引进时尚尚权威机构、引进高端人才团队、时尚创客孵化培育等进行区校合作。

学院负责人侯凤仙表示：“我们通过积极学习和吸收国外先进教育理念、拓宽办学资源渠道，探索富有自身特色的国际化办学道路，

从而为宁波区域经济提供具有竞争力的高素质技术技能型人才和国际校企协作创新平台。”

目前，学院已经引进了英方多门先进课程，接下来将引进太平鸟服饰有限公司参与学院管理。同时，在教学管理和专业建设等方面，引进英方管理体系和质量标准，建立专业质量保证和诊断制度。

### 申报学院：宁波城市职院旅游学院

**对接产业：**旅游业  
**关键举措：**专业群建设项目化

宁波城市职院旅游学院成立于2004年，现有旅游管理、酒店管理、导游、会展策划与管理4个高职专科专业以及旅游管理与服务教育1个本科专业。

该学院负责人章平告诉记者，根据浙江省2015年旅游类专业核心竞争力排名，该学院4个专业的排名均位居全

省前列，综合实力已进入全省第一方阵。

为打造一流专业群，接下来，学院旅游会展类专业群拟以专业建设项目形式开展建设，为对接宁波智慧旅游建设，拟与浙仑海外旅业合作，开拓旅游电商创业项目，成立不少于100万的旅游基金和奖学基金，强化新经济下旅游电商人才的培养；为对接宁波休闲旅游城市建设，拟与相应

合作企业共同建立真实性的“校中厂”；为对接宁波国际化人才培养，接轨“一带一路”战略，拟引进台湾国立高雄餐旅大学、台湾致理大学教授、香港理工大学专家来学院短期授课，共同修订各专业人才培养方案，旅游管理专业通过与澳大利亚西悉尼大学TAFE学院双文凭项目，拟将专业核心课按国际课程标准开展教学。